

## 尼山世界儒学中心第二届理事会第一次会议召开

□记者 赵琳 报道  
本报济南6月5日讯 尼山世界儒学中心第二届理事会第一次会议今天召开。尼山世界儒学中心理事长靳诺主持会议并讲话，省委常委、宣传部部长，尼山世界儒学中心理事长、主任白玉刚，中国人民大学校长、尼山世界儒学中心理事会常务副理事长林尚立，副省长、尼山世界儒学中心理事会常务副理事长邓云锋出席会议并讲话。

会议审议通过儒学中心理事会章程，调整充实儒学中心第二届理事会成员，审议儒学中心形象标识方案，听取工作情况汇报，研究部署2023年重点工作任务。

会议对尼山世界儒学中心三年来取得的成绩予以充分肯定。指出，要深入学习贯彻习近平总书记任在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，深刻把握关于推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的新要求，进一步深化对文化建设的规律性认识，切实增强推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的使命感责任感，在新征程上扛牢文化使命担当。要充分发挥理事会聚合引领作用，在儒学研究、联合研究生院创新发展、推动传统文化融入日常生活、培育引进更多优秀人才、扩大中华文明传播力影响力上持续发力，把儒学中心打造成具有全球主导力的世界儒学高地，为推动文化“两创”、建设中华民族现代文明作出贡献。

## 2023年全省医疗保障基金飞行检查启动

□记者 张春晓 通讯员 宋德波 报道  
本报济南6月5日讯 今天，省医保局、省财政厅、省卫生健康委联合启动2023年全省医疗保障基金飞行检查。

飞行检查是医保基金使用常态化监管的重要措施之一。我省每年都采取“以上查下”形式对16市开展飞行检查，各市也以“交叉互查”等方式开展常态化监督检查，有力维护了医保基金安全。按照全国打击欺诈骗保专项整治工作会议部署要求和省医疗保障基金监管工作联席会议工作安排，我省自6月至9月在全省开展2023年医疗保障基金飞行检查。每个市按照医保基金使用量随机抽取1家政府办医疗机构、1家社会办医疗机构和1家医保经办机构确定为检查对象，检查2021年7月1日至2022年12月31日期间的医疗保障基金使用和收支管理情况。定点医院以检验检查、康复治疗、医保限定支付范围的重点药品等为检查重点；医保经办机构以协议管理、费用监控、基金拨付、待遇审核等为检查重点，检查医保基金使用过程中的违法违规问题。

## 山东产生126名享受国务院政府特殊津贴建议人选

□记者 张春晓 报道  
本报济南6月5日讯 根据人力资源社会保障部《关于开展新一批享受政府特殊津贴人员选拔工作的通知》要求，近期，省人力资源社会保障厅组织了享受国务院政府特殊津贴人员的推荐选拔工作，产生了126名建议人选，目前正在公示。详情可登录山东省人力资源和社会保障厅网站查询。

自国务院政府特殊津贴制度实施以来，我省已有3510名高层次人才、高技能人才入选，分布在全省教育、医疗、农业、工业、人文社科等各个领域，在激励广大人才全面服务现代化强省建设方面发挥了重要作用。

## 关于山东省“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”拟选树宣传对象的公示

为大力选树公务员先进典型，进一步展示新时代公务员队伍精神风貌，省委组织部、省委宣传部联合开展山东省“最美公务员”和“人民满意的公务员示范单位”选树宣传活动。在各部门推荐基础上，经征求意见、集体会审、实地考察、综合评审，研究提出了拟选树宣传对象名单。

为充分发扬民主、接受社会监督，现就拟选树宣传对象进行公示，公示期为2023年6月6日至6月12日。对拟选树宣传对象有异议的，请于公示期内向省委组织部进行反映（信函以当地邮戳时间为准）。反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。

受理单位：山东省委组织部举报和信访工作办公室  
受理时间：上午8：30-12：00；下午1：00-5：00  
举报电话：0531—12380  
通讯地址：济南市纬一路482号  
邮政编码：250001

### 山东省“最美公务员”拟选树宣传对象（10名）

- 胡丽芳（女） 济南市天桥区纬北路街道城市管理办公室副主任
- 刘凌云（女） 青岛市人民检察院第八检察部一级检察官
- 荆辉 淄博市卫生健康委疾病预防控制中心科长、一级主任科员
- 刘向阳 海阳市退役军人事务局优抚褒扬纪念科科长、二级主任科员
- 徐勇亮 寿光市公安局刑警大队教导员、二级警长
- 朱家宝 金乡县鱼山街道党工委委员、宣传委员、武装部部长
- 臧运东 日照市岚山区岚山头街道党工委委员、喀什地区麦盖提县吐曼塔勒乡原党委委员、原副乡长（山东省第十批援疆干部）
- 杨振群 庆云县徐园子乡党委委员、党建办主任
- 刘洋 滨州市中级人民法院审判管理办公室主任、一级法官
- 唐磊 省鲁中强制隔离戒毒所康复训练中心主任、一级警长

### 山东省“人民满意的公务员示范单位”拟选树宣传对象（10个）

- 济南市历下区教育和体育局
- 青岛市科技局海洋科技处
- 枣庄市山亭区桑村镇党委
- 省黄三角农高区科技创新局
- 新泰市新安街道党工委
- 荣成市文化和旅游局
- 沂水县信访局
- 高唐县农业农村局
- 鄒城县委审计委员会办公室（鄒城县审计局）
- 省医疗保险事业中心

（上接第一版）“山东省民营经济高质量发展工作会议的召开，彰显出山东推动民营经济新一轮大发展、大跨越的决心。”孙桂彬说，作为扎根山东的客商，自己将继续抓住发展机遇，聚焦营养品、碘系、医药和特殊化学品等产品，不断延链拓链，加大科技创新投入力度，打造企业发展新优势。

## 建设人与自然和谐共生的现代化

# 走好生态优先绿色发展之路

### ——2023年六五环境日国家主场活动侧记

●活动揭晓了“美丽中国，我是行动者”系列先进典型名单，为2023年生态环境特邀观察员颁发了聘书，发布了《公民生态环境行为规范十条》

□本报记者 孙先凯 陈晓婉

孟夏草木长，荷风送清香。6月5日，2023年六五环境日国家主场活动，在美丽的泉城济南举行。

近年来，山东深入贯彻落实习近平生态文明思想和党中央决策部署，深入打好污染防治攻坚战，系统实施生态保护修复重大工程，纵深推进黄河流域生态保护和高质量发展，全省PM2.5平均浓度近三年年均改善10%以上，国控断面优良水体比例达到85%，五类及以下水体保持动态清零……

从渤海之滨到泰山之巅，从胶东半岛到鲁西平原，一幅万物各得其所、以生的美丽画卷，正在齐鲁大地生动铺展。

### 以实际行动促进“人与自然和谐共生”

今年世界环境日的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”，活动现场公布了“美丽中国，我是行动者”系列先进典型名单，包括“2023年百名最美生态环境志愿者”“十佳公众参与案例”“十佳环保设施开放单位”等。

荣获2023年百名最美生态环境志愿者称号的杨晓东，对“人与自然和谐共生”有着深刻的理解。作为山西省晋中市和顺县人民医院的一名医生，在治病救人之余，他从事野生动物救助20余年，和公益组织一起筹集了和顺生态补偿的第一笔资金，补偿野生动物给养殖户带来的损失。如今，生态补偿资金已纳入和顺县每年的财政预算。

“很多人认为垃圾处理过程‘脏乱差’，但一次观摩活动就能够改变大家的刻板印象。”深能环保桂林能源生态园副总裁黄敏华说。生态园所属的桂林市深能环保有限公司，入选全国十佳环保设施开放单位。生态园常年组织观摩活动，日新成为开展绿色生态文明教育的窗口。

### 让“规范十条”融入日常生活

“规范十条”更应融入日常生活。

北京林业大学生态与自然保护学院副院长王兰珍表示，受聘为特邀观察员后，一方面要履行好保护环境这项基本的公民义务，另一方面在日常教学工作中要做好面向学生和社区的环保宣传，以实际行动践行绿水青山低碳环保理念。

## 绿色低碳高质量发展先行区建设山东论坛举行

# 沿黄九省区共同发布“济南宣言”

□本报记者 陈晓婉 孙先凯

6月5日下午，作为2023年六五环境日国家主场活动的重要组成部分，绿色低碳高质量发展先行区建设山东论坛在济南举行。与会嘉宾围绕绿色低碳高质量发展先行区建设，以文化传播助力绿色发展，以科技助力黄河流域生态保护和高质量发展等议题展开深入讨论。论坛上，沿黄九省区生态环境部门发布《黄河流域生态保护和高质量发展济南宣言》。

“保护黄河既是重大的政治问题，又是重大的社会问题，同时更是涉及复杂系统工程等重大科学问题。”中国科学院生态环境研究中心主任李海生认为，解决黄河的问题，需要创新组织机制和理论方法，构建解决区域复杂环境问题的新模式。

2021年9月，生态环境部以中国科学院生态环境研究中心为依托单位，联合国内优势单位，组建了国家黄河流域生态保护与高质量发展联合研究中心，目前已汇聚超过2000余名科技工作者。“针对黄河流域突出问题和科技需求，我们设置了6大板块24个项目。”李海生说，中心在沿黄九省区32个重点城市，开展“一市一策”驻点跟踪研究，帮助地方政府解决“有想法、没办法”的生态保护和高质量发展难题。

以科技力量助力黄河重大国家战略，也是山东的选择。去年，国家赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的历史使命。山东坚持把科技创新作为绿色低碳高质量发展先行区建设的引擎，聚力推动科技自立自强。

论坛上，沿黄九省区生态环境部门共同发布《黄河流域生态保护和高质量发展济南宣言》。

“济南宣言”提出，将坚持生态优先、绿色发展，充分发挥全流域生态环境保护对高质量发展的促进作用；坚持问题导向、重点攻坚，持续深化全流域河湖生态保护治理；坚持因地制宜、分类施策，大力实施全流域生态保护修复；坚持节水优先、四水四定，持续加强全流域水资源节约集约利用；坚持改革驱动、探索创新，健全完善全流域生态保护治理保障体系；坚持多元共治、协同推进，合力构建全流域生态保护工作大格局。

作为黄河流域唯一的出海口，山东区位优势显著。山东高度重视海洋生态环境保护工作和美丽海湾建设工作，不断积极探索开展创新实践。

如何进一步推动美丽海湾高水平建设，助力蓝色经济高质量发展？国家海洋环境监测中心主任王菊英认为，应以海湾生态保护和环境治理为基础，将美

### 为建设美丽中国作出更大贡献

徐徐展开的黄河壮美画卷，点缀着千百鸟类的翩翩起舞，歌舞剧《大河之灵》展示了山东黄河生态保护成效，也将主场活动推向高潮。

2022年11月，生态环境部组织开展“新时代中国生态环境保护故事”征集活动。开幕式上，最终评选出的100篇好故事与大家见面。作为一等奖获得者，浙江省安吉县余村党支部书记俞小平现场分享了“余村蝶变”的故事：余村关停矿山、水泥厂后，在“绿水青山就是金山银山”发展理念的指引下，完成村庄环境提升，探索出“村景合一、全域经营、景区运作”的乡村旅游发展模式，逐渐形成“旅游+农业”“旅游+文化”“旅游+研学”等融合发展的新业态。

开幕式现场，视频连线了全国各地六五环境日活动现场，一个个场景，一项项行动，展示了建设美丽中国的成就和愿景。

面向未来，山东将深入贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持高质量发展首要任务，以绿色低碳高质量发展先行区建设为抓手，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，为建设美丽中国作出新的更大贡献。

丽海湾建设与生态导向开发的模式相结合，形成蓝色经济发展与美丽海湾建设互促共赢的良好局面。

推动绿色低碳高质量发展，普通民众扮演怎样的角色？生态环境部宣教中心主任田成川，分享了他在浙江宁波奉化大堰镇箭岭村的调研故事。过去，这个小山村因为年轻人外出，留守老人环保意识不强，污水、垃圾遍地。2017年，在返乡乡贤的倡导下，箭岭村建立了老年环保志愿者队伍，培训村民用厨余垃圾制作环保酵素，发展酵素农业；创立“环保集市”，村民们将生活废品折算成积分后，可在集市上兑换相应的“奖品”。

“在这些办法激励下，村里老人们逐渐形成了保护环境并相互监督的良好习惯，村子里的环境卫生状况发生了改变。”田成川说，“这些老人能做到的，我们每个人都应该做到。”



## 世界环境日 环保在行动

□新华社发  
6月5日，烟台市福山区红樱桃爱心协会志愿者在金沙滩海水浴场捡垃圾。当日是世界环境日，各地志愿者、环保工作者等以实际行动保护生态环境，守护美丽家园。

# 首届山东省职业技能大赛将在青岛举办

### 1393名参赛选手将角逐89个项目

## 权威发布

□记者 张春晓 报道  
本报济南6月5日讯 今天，省政府新闻办举行新闻发布会，介绍第一届山东省职业技能大赛有关情况。记者从发布会上获悉，第一届山东省职业技能大赛将于6月16日在青岛举办，本届大赛是我省规格最高、项目最多、规模最大、影响力最广的综合性技能盛会，1393名参赛选手将会角逐89个项目。

技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。省人力资源社会保障厅党组书记、厅长张涛介绍，山东大力实施“技

能兴鲁”行动，加快培养造就一批高素质的技术技能人才，全省高技能人才突破379万人，中华技能大赛获得者22人，全国技术能手695人；现有技工院校207所，在校生45万人，位居全国前列。当前，我省锚定“走在前、开新局”这一总遵循，聚焦推动高质量发展这一总要求，突出绿色低碳高质量发展先行区这一总抓手，持续深化新旧动能转换，加快提速工业经济高质量发展，积极推进中国式现代化山东实践，这都需要一支规模宏大、素质优良、技艺精湛的技能人才大军。

本届大赛由省政府主办，省人力资源社会保障厅、青岛市政府承办。大赛以“技赢未来 能达天下”为主题，借鉴世界技能大赛和全国技能大赛模式，设置89

个项目，其中63个项目是世赛选拔项目，也就是明年法国里昂第47届世界技能大赛的赛项，另外26个项目为国赛精选项目，也就是第二届全国技能大赛的赛项。这次大赛，以设区的市为单位组队参赛，采取“主赛场+分赛场”、赛展相结合的方式，全面展示山东技能人才风采，营造崇尚技能的社会氛围，助力推动产业振兴发展。6月16日至18日，主赛场项目将在青岛国际会展中心（红岛馆）举办。

本届大赛突出特色，服务产业。借鉴全国技能大赛的组织方式，服务我省产业发展。在赛项设置上，紧密对接先进制造业，充分衔接新基建新职业，所有项目均服务于实体经济，设立的89个竞赛项目，覆盖了80%的国民经济行业门类。在竞赛

规则上，将行业与生产实践中的操作标准充分融入比赛规则、比赛技术，引领技能人才培养方向，做到“以赛促学”“以赛促教”“以赛促训”。在赛事组织上，力求科学、规范、专业，全省总决赛以设区的市为单位组队参赛，每个竞赛项目限报1名（团队项目为1队）选手。

集散结合、开放办赛。本届大赛采用主赛场、分赛场相结合的方式，其中35个比赛项目集中在主赛场比赛，54个比赛项目分散到各地比赛，并对社会公众开放，提高了比赛的开放度。目前，报名参赛选手达1393名，裁判员1378名，这将是我省竞赛项目最多、参赛规模最大的职业技能赛事。